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Mit várhatunk a kormánytól a bankügyben ?
C) Több Ízben állítottuk már, hogy a 

nn kormányunk intézkedései félten d- 
szabályokból állanak.

Már a parlamentáris kormányzat alkal­
mazása ábéczéjének kezdőbetűje is félrendsza­
bályra mutat; mert a nemzeti kormányt a 
közös ministeriumtól s osztrák delegatidtól 
tette függővé.

Tekintsünk végig azon törvényeken, me­
lyek e kormány alatt hozattak; mindenütt fél- 
szegségekkei, s a nemzeti függetlenség ellené­
ben kirívó ellentétekkel találkozunk.

Az ország politikai épsége is szenved 
Fiume s Daimátország be nem kebelezése 
miatt, s Erdélyországnak mintegy külön or­
szágképen kiszakitása, az unió helyre nem 
állítása miatt.

A katonai határőrvidék nem is félig, ha­
nem csak egy kis részben szándékoltatik a 
polgári alkotmány keretébe foglaltatni.

A hadsereg egy része német lábon ha­
gy atik, mig a honvédség szervezése körül csi­
galéptekkel megy az intézkedés.

A közvetett adók rendszere a bachkor- 
szakbeli lábon hagyatott.

A helyett, hogy a tökéletes politikai 
jogegyenlőség törvénybe igtattatott volna, 
csak az izraeliták egyonjogositására és a nem­
zetiségek nyelvkérdésére nézve történt intéz­
kedés.

A kereskedelmi s iparkamarák elnökeire 
nézve, a szabad választási jog megszorításá­
val, fenhagyatott a minister! megerősítés ki­
váltsága.

A pénzügy körül, a pénzveretés kérdésé­
nél a magyar bankjegy kibocsátás kérdése tö­
kéletesen mcllöztetett.

A magyar ezredek hazajövetele iránt évek 
során sem tapasztaltunk erélyes intéz­
kedést.

A dézsmaügy mellett a királyi kisebb ha­
szonvételek megszüntetése és kárpótoltatása 
kérdései megoldatlan hagyattak.

A törvényhatóságok kérdése — egy 
részének, a bírói jogkörnek az egészből ki- 
szakitásával, — külön megoldásra hagya­
tott fen.

A nádorválasztás elhalasztása mellett, e 
fontos állás szervezése körül máig sem téte­
tett intézkedés, — s igy a törvény azon ren­
deleté, mely szerint a nádori méltóság jogkö­
rének törvény által kell szabályozhatni, telje­
sítetlen maradhat örök időkig.

Ezen előzményekben! eljárásból tanúsá­
got meríthetünk a jövő intézkedésekre is.

Most a nemzet akarata, az összes hazai 
sajtó tolmácsolása szerint, önálló nemzetibank 
felállitása körül nyilvánult.

Várhatjuk-e, hogy c kérdés a közkívá­
nathoz és az ország érdekeihez képest fog 
mególdatni a kormány által ?

Nem.
A kormány e kérdésben máig hallgató 

politikát követ.
Nem kételkedünk, hogy lesz kibúvó ajtó

elég.
Nem hiszszük, hogy a kormány az ön­

álló független hazai kormány kötelessége tu­
datának és gyakorlásának színvonalára mer­
jen állani.

Az osztrák nemzeti bank kiváltsága még 
7 évre terjed.

Aztán meg a nemzettel biztosíttatott, 
allam- és váltópénzjegyek kiegyenlítése eiiu- 
tezetlen.

Ilyféle mentségekre vagyunk elkészülve 
előre is.

Szóval a kormány kötöttsége, függése 
itt is ki fog tűnni. 86

Pedig sehol sincs megírva,hogy egy nem­
zet ne volna jogosítva önálló bankot ál­
lítani. —

Ila az arany- és ezüst pénz veretese 
joga — a törvény szerint is — illeti az or­
szágot : hát a papírpénz kibocsátásához nem 
volna-e jogosultsága ?

De félnek az osztrák érdekek szempont­
jából, hogy a sok osztrák bankó, melyek egy 
I észének semmi ezüst-arany alapja nincs, a 
felállítandó magyarbank által nem fog elfo­
gadtatni és kifizettetni.

Természetesen, hogy nem fognak.
Hiszen 3ti0 milliót tevő állam- és váltó­

pénzjegy akárinely bankot is tönkre juttatna, 
ha azt mindenki beváltatni akarná nála.

Hát az osztrák nemzeti bank kifizette-e 
a mi 184H/9-ki magyar bankjegyeinket 'i

Ugy-e, hogy nem?!
«Sot a magyar bankjegyek ezüst alapja 

is Pécsbe vándorolt.
Kiki tehát kapargasson magának.
Meg él az a magyarbank ; csak fel kell 

állítani.
Azt fogja mondani a magyar, a mit a 

huszái mondott : uram, nem kívánom, hogy 
engem segíts, csak a németet se segítsd 1

Újdonságok.
A u t c z a i iskolákban tanuló fi- 

növendékek vizsgái e hó 15—lti-kán tartat­
tak meg, szép eredménynyel; azonban a ta­
nulók száma igen megszaporodván az ingyen 
iskoláztatás behozatalával a tanítók csak nagy 
fáradtsággal vergődhettek a kívánt ered­
ményre.

A helybeli „Kereskedő ifjak 
ónképző egylete“ több magyar és német po­
litikai lapot, megjelenése után egy nappal ju­
tányos árban átenged. Ez iránt értekezhetni 
Erseky Lajos egyleti könyvtárnokkal.

L) I1 elhív á s. A houvédcgyletck- 
nek fentartása mindaddig mig az 1847,,-ki 
honvédek erkölcsi elismerése és az arra szo­
rultaknak országosan leendő ellátása iránti

gondoskodás be nem következik, az országos 
honvédgyülés által elhatároztatván, miután 
egyletünknek úgy az országos központi vá- 
asztmány költségei, mint saját elkerülhetlen 

kiadasai fedezhetóse tekintetéből pénzre van 
szüksége, mely nélkül fen sem állhat: az egy­
let minden rendű tagjai felhivatnak, hogy 
tagsági illetékeiket egyleti pénztárnok Fábry 
ferencz urnái legkésőbb f. évi nov. 1-sö nap­
jáig befizetni siessenek. Kelt, Debreczenben a 
honvédegyletnek 1869. September 16-én tar­
tott rend. közgyűléséből. Kacskovics Iván, 
elnök.

** H á r o m egyszerre. A na­
pokban Kiss Andrásné nevű szegény asz- 
szouyuak a burgundin utczában három fiú 
gyermeke született. Mind az anya, mind az uj 
világpolgárok jó egészségnek örvendenek.

— 0 c s v á r y Ede Fiúméban fog 
időzni a jövő tavaszig, annak észlelése végett 
hogy mi az oka annak, hogy a tengerparti 
lakoknál nem uralkodik a mellbetegség — 
hektika mig az alföldöu legnagyobb mér­
tékben pusztít,

= Fektér Ferencz színházunk tanoristája 
igen előnyős szerződési ajánlatot kapott a pesti 
neniot színháztól, mi 1 éven át majdnem 100 frt 
többletet tett ki; azonban miután Fektér ur még 
színházunkhoz a jövő tavaszig szerződésileg köt­
ve van, az iutendaturának sikerült oda hatni 
hogy e szerződési időt F. ur még itt fogja tölteni! 
rumi is tudjuk minő lett volna operánk, ha még 
e jeles képzettségű és valljuk meg még mindig 
szép erőteljes hangú s nagy repertoirral biró éne­
kesünket is elvesztettük volna.

= Azon erdélyi ifjak egyike, kikről lapunk­
ban említés téve volt, felszólalásunk folytán mind­
járt másnap alkalmazást nyer t a derék emberba- 
iát Harsány! Gábor tanácsnok házában. így már 
csak egyik számára lenne minél előbbi elhelye­
zésre szükség.

, Katonai gyakorlatok. A hét több napjain 
a perest laposon városunk alatt katonai gyakor­
latok tartattak, s az ott. jelenvolt szemlélők igen 
elismerőleg nyilatkoznak a csapatok ügyes moz­
dulatai felett, amint halljuk ma este valamelyik 
oiaban a lármadob fog megver élni, mire az ősz- 
szes helyőrség fegyverben indul ki a gyakorlati 
térre, s az éjt ott tölti.

= A szüretek idejét minden kertre nézve 
még nem közölhetjük, mert a hatóság még nem 
határozott. Bizony pedig kár vele késni.

= Az trjonezozás még ina sem lesz bevé­
gezve, a Dcbreezenrc cső 119 illetékből alig ha 

, ,-ot fog az első korosztály fedezhetni. Ma még 
mindig az első korosztály járta. Flddig valami 70 
találtatott alkalmasnak.

= Az első magyar kölcsönös állatbiztosító 
társulat egyik igazgató tanácsosa J.öwenberg Ja- 
kub Debreczenben, van megbízva e társulat, ve- 
zértigynökségévcl. F, társulat valódi jótétemény 
lesz nem csak egész hazánkra, de különösen vá­
rosunk és vidékére, mint ahol a foglalkozás egy 
főágát az állattenyésztés képezi. Löwenbergi.ur 
gyakorlati ismeretei a biztosítás terén, valamint 
üzleti szilárd hitele azt engedik rcmélleni, hogy c 
társulat ügye városunkban a legjobb kezekben 
van letéve.

= Szép Sándor kalapraktárában egy jó csa­
ládból származott ifjú, ki n könyvvezetéshez is 
ért, fizetés mellett alkalmazást nyerhet,
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= A magyar észak-keleti vasut munkálatai 
igen gyorsan haladnak előre. A síneket és más 
egy óbb szükséges eszközöket már jó darabig moz­
dony szállítja, s a sínek lerakása igen gyorsan 
gépezettel történik.

= Me tartatott a debreczcni vegyes tiió- 
ságnál az első nyilvános tárgyalás a temesmegyei 
Kudrice mezőváros határában levő hegyi szőlők 
dézma váltsági ügyében. Referens Szűcs István 
ur volt.

A debreczeni dalegylet ügyében.
ETapok 50. számában a dalegylet kormány­

zó választmányához a diylojgyle.t „több volt tagja“
azon fölhívást intézte, hogy áJtözelgő közgyűlés 
re módosított uj rendszert tefjeszszen elfogadás 
végett, miután a daieg>lct>gy idő óta nem úgy 
működik, mint azelőtt; remélik az egylet tagjai, 
hogy ha az ily rendszer vagy átalakulás létre- 
hozatik : városunk polgárai örömmel fognak ezen 
dalegyletbe lépni, különösen ha jó és népszerű 
karnagyról, s az alelnök mellé oly igazgatóról is 
leend gondoskodva, ki szakértő legyen, s a tan­
órák alatt jelen lenni tartoznék.

Kétséget nem szenved, hogy dalegyletünk 
nem áll a kivánalom azon fokún,mit tőle több évi 
léteiét tekintve várni lehe'ne, s őszintén megval­
lom, nekem sem válik nagy örömömre oly dal- 
egylet elnöke lenni, mely előrehaladás helyett, pan­
gásnak indult. Mi e pangásnak oka, miért hagyák 
el az egyletet a régi működő tagok, miért nem 
tartják meg a saját maguk által behozott belsza- 
bályokat a gyakorlatokról- elmaradó működő ta­
gok irányában V nem itt van helye fürkészni; de 
annyi mindenesetre áll, hogy maguknak a tagok­
nak kellene a szabályokat és rendet megtartani, 
miután őket arra sem az elnökök, sem a választ­
mány nem kényszerit hetik ; ha pedig maguk meg 
nem tartják, az összetartó kapocs magától fel­
bomlik.

Ila a „volt tagok“ ezen rendhiányon, pan­
gáson segíteni, javítani remélnek, lépjenek be is­
mét az általok elhagyott egyletbe : s miután ta­
pasztalásból tudhatni, miszerint átalakítás, rend- 
szermódositás számos tagú gyűlésben nem fogal­
mazható, s csak is úgy tárgyaltathatik, ha már 
előkészítő munkálat nyujtatik be hozzá : szíves­
kedjenek tervjavaslatot adni a választmányhoz, 
mely azt alaposan megvitatván , véleménye kísé­
retében adná be a közgyűlésnek.

Hogy dalegyletünk reformjára nézve kell 
valaminek történni, s ha nem történik, jobb lenne 
kedvezőbb viszonyok elküvelkoztéig fcloszolnin, 
azt én is érzem, én is állítom; — annálfogva, kik 
annak fenállását óhajtják s megmaradása miként­
jéről bizonyosan gondolkoztak is, nemcsak a hely­
beli dalegylelnek tesznek hasznos szolgálatot, ha 
említettem módon kimerítő tervjavaslatot nyújta­
nak he a kormányzó választmányhoz, liánéin az 
»ital a nemzeti dal ős zene érdekét s előrehaladá­
sát is előmozditárulják.

Debreczen, szept. 17. i8tiU.
K o ni 1 ó s s y Imre. 

a dehr. dalegylet elnöke.

— (E g V a m e r i k á ban 
telepedett hazánkfia le v 
léből.) Jávából. T. szerkesztő ur! Kedves 
(estvéremtől Varga Fereneztől, ki a halbatlan 
.Tompa“ szerint.
.Messze, messze van! kinek hajója már 
#A boldog világ előtt rég horgonyt vetett, 
.Kiben, mert itthon fájt, ott is fáj a kebel, 
»Szivet cserélve, midőn hazát cserélt.“

egy levél érkezett a napokban hozzám, 
melyből érdekesnek tartok némelyeket ön 
lapja hasábjain közölni.

A bíróságok , fohivatalok kérdésében 
igy ir ;

»Itt Jávában csupán 11 United States 
snppremc bíró - egyesült állami legfelsőbb 
bíró — van élethoszszaságra kinevezve az. el­
nök által, kik a sbnatus által erősittetnek meg, 
s ezt is oly veszélyesnek tartjuk, hogy rövid 
időn ezt is cltőrlendjük; választani fogjuk 
őket meghatározott időre. Egy megye itt 16 
Swttletrc van felosztva; minden kerület 
választ két békebirát két évre — fizetésük 
Semmi, csak midőn el vannak foglalva napi­
dijat huznslr; 11 megye van egy kerületbe 
foglal v4 a^iépcíebbek közül kevesebb, s egy 
Verdidnek egyetlen egy bírája van. Ez éven­
ként kétszer törvényszéket tart, négy évre 
van választva; ha a fél kívánja esküdtszék

Ítéli el az ügyet, ha a feleknek tetszik, a biró 
maga. - - Innét a legfelsőbb törvényszékhez 
lehet fölebbezni, mely hat tagból áll, s 6 évre 
választatik. Ez az egész bírói személyzet 1 

A statusnak van egy kormányzója, ki 
két évre választatik, alkormányzója, ki a sc- 
natus elnöke, egy secretary of state — állam­
titkár — és segédje; egy pénztárnok és se­
gédje, egy auditor és segédje; egy status fő­
ügyvéd ; egy iskola főfelügyelő s segédje;
egy register of tbc State Land office. Ez 
egész status hivatalnokainak személyzete, 

Minden megyében van egy adószedő 
(pénztárnok) egy jegyző, egy auditor, s egy­
sekéi iff, ki a békét tartja fen, mind két évre 
választatnak. Ez egyszerű rendszer oly töké­
letes, hogy bámulni lehet rajta.

Ha Waschingfonba ir a Icgutósó polgár 
a kill vagy belügyministerhez, rögtön válaszol 
mint a nép hatalma alatt álló hivatalnok. 18 
év óta vagyok Amerikában s még katonát 
sem igen láttam. Az egyesült államok kiterje­
dése ma 2.988,892 angol □mértföld, az 
1860-ki census szerint 31.430,199 lakóval, 
s összes hadserege 45,000 ember.

A nevelésről igy ir :
Iskoláink szabadok, a vallás ügybe semmi 

beavatkozás. Ha tetszik, ezer meg ezerselctát 
lehet teremteni, ma ebhez, holnap ahhoz csat­
lakozik kiki, papját akként fizeti, a mint ma­
gok elhatározzák, a tanító közösből fizettetik, 
egyetemekben, nagyobb iskolákban, városok­
ban; 2000 pírtól 6000 pfrtig, vagy 3000 dol­
lár, — férfi, nő egyiránt; nem a faj, hanem 
az értelem fizettetik.

Az adózás érdekében továbbá igy ir :
A lefolyt háborúból még fen áll kétezer 

négyszázmillió dollár adósságunk, s éhez én 
egy centtel sem járulok, mert csak az fizet, 
kinek jövedelme —lehúzva kiadásait —meg­
haladja az ezer dollárt. A statusnak minden 
kiadására 2 és '/„ millt, (egy centnek tizede- 
t'gy millt) a megyei kiadásra 4 millt, iskolai 
küzeassába 2 millt, hidakra 3 millt fizetünk, 
ez az egész adónk. — Ezen felyiil magunk 
adóztatjuk meg magunkat, a mint tetszik, is­
kola ház cpitésere, íentartására s a tanító jobb 
fizetésére. — Vagyonunk fele értékre becsül - 
telik, sót ennél is kevesebb)o, igy ingó mar­
háink is.

Itt minden ember egyenlő a törvény előtt, 
mindenki választó, ki élte 22-ik évét elérte, 
s választható hivatalra is. A fekete, kihat év­
előt t még rabszolga volt, ma mór választó 
polgár, s ha arra való, s a többség úgy akarja 
viselhet hivatalt is.“

A dicső költő szavaival zárom he köz­
lésem ;

„Szivem kedveltje élj boldogan!
Eros légy, ha még is bánat megrohan,
Mert hosszú hervadás emészti azt a fát, 
Melyet nagy korában, más földbe tesznek át.
S midőn hazánk fölé a vándormadarak 
Hazádnak partiról majd vissza szállanak, 
Küldj töltik, a mit mi neked nem küldhetünk, 
Reményt, enyhületet, s örömtavaszt ne

künk.
Isten velünk! Debreczen, 1869. sept. 17.

----------  V. L*

A debreczeni kereskedelmi s iparkamara vé­
leménye az ipartörvényjavaslat tárgyában.
Nagy-méltóságú magyar királyi földmivelés ipar 

és kereskedem! minisztérium.
(Folytatás.)

5-óik szakaszra:
. Az ácsok, kőm Ívesek, építészek és kémény­

seprők által, a bejelentésen felyiil, kimutatandó 
szakképzettség igazolása következő feltételekhez 
volna kötendő.

1. Az ácsok és könnyeseknél:

A helyes irás, olvasás, és szTnlolás bírásá­
nak,a rajzolásba ni jártasságnak, a használtabb 
épületi, illetőleg tető-szerkezetek ösmeretének, 
és ezeknek gyakorlati kivitelére! képességnek’ 
hiteles igazolása.

2. Az építészetnél:
Az építészet gyakorolliatás csak oly egyé­

neknek volna megengedendő, kik az építészeti 
tudományok kellő üsinercteivel bírnak, és gyakor­
lati ösmeretciket legalább három évig nagyobb- 
szerü építmények mellett, — ha bár mint építész 
irodai tagok is, — lehetőleg gyarapították.

3. A kéményseprőknél:
A tanulói éveknek bevégzésén kivid, teljes 

igazolása annak, hogy mint regéd a mesterség 
gyakorlásában legalább három évet becsületesen 
eltöltött, és hogy az irás, olvasás és számolásban 
kellő jártassággal bir.

ti.szakaszra:
A hatodik szakasz kimondja, miszerint azon 

iizlcttclcpek, melyek veszélyesek, vagy az egész­
ségre nézve ártalmas hatásunkká, vagy alkalmat­
lanná válhatnának, bizonyos előre bocsátott bi­
zottsági tárgyalás után, csali hatósági engedély 
mellett állíthatók fel; hogy mely üzletfelei1 k te­
kintendők azonban veszélyeseknek, vagy az egész­
ségre ártalmasaknak, annak elhatározását ké­
sőbbi kormányrendeleteknek tartja fen.

Tagadni nem lelict, hogy az itt a közönség 
érdekeinek megóvása tekintetéből felállított elv- 
helyes ; mert végre is egy rendezett államban a 
lakosságot egyesek önkényének feláldozni nem 
szabad, kik esetleg a község legnépesebb részé­
nek kellő közepére is állíttathatnának oly üzlet­
telepet, mely a szomszédokra nézve úgy egészségi, 
mint vagyoni tekintetben szélesebb körben is ve­
szélyessé vagy alkalmatlanná válhatnék. Az ily 
vállalatok felállithatásánnk állami szempontból 
hatósági engedélyhez! kötése nemcsak méltányos, 
de igazságos is.

Azonban kötelességének ösmeri ezen keres­
kedelmi és ipar kamara kinyilatkoztatni, hogy e 
szakaszban hiányzik a törvény főkelléke : a sza­
batosság.

Abbeli intézkedése ugyan is, mely a kérdé­
ses üzlettelepek íelállithalásáuak engedélyezését 
feltétlenül hatósági egyéni belátásra bízza, oly 
általános, hogy ez által ismét csak a hatósági jó- 
naklátás, vagyis önkény állittatik tel törvény­
ként, és számtalan visszaéléseknek gazdag 
kutforrása nyittatilc meg; ez pedig a törvénynek 
sem czélja, sem feladata nem lehet.

F. baj tehát orvoslandó a szabatosság által, 
mely, tekintve közigazgatási és törvényhatósá­
gainknak, melyek a törvény magyarázatával le- 
endnek megbízva, — általában ösmert némely 
vidékein a kéz- és miiipar iránt uralkodó ferde 
nézetekei, még sokkal kívánatosabb, mint más 
műveltebb, az ipar terén előhaladottabb nemze­
teknél.

De nem mulaszthatja el ezen kamara, tisz­
teletteljesen kinyilatkoztatni, miszerint aggoda­
lommal tekinti e szakasz azon intézkedését is, 
mely annak elhatározását, mely üzlettelepek tar­
toznak a veszélyesek ártalmasok, vagy alkalmat­
lanok közé, későbbi kormány rcndcletck általi 
intézkedésnek bocsátja alája; mert miután a tör­
vény módosítása, megváltoztatása, vagy kiegészí­
tése alkotmányos országban a törvényhozó-testü­
let jogköréhez tartozik, annak rendeletekkel ki­
egészítését, alázatos véleménye szerint, az alkot­
mány osság elveivel össze rgveztethetőnek nem 
látja.

E szempontból kiindulva, a kamara olmj- 
tandónak vélné, hogy a törvényben mindazon üz­
lettelepek, melyek veszélyeseknek, vagy alkal­
matlanoknak tartandók, és azon általános feltéte­
lek, melyek mellett valamely üzlettelep felállit- 
hntására kért engedély a hatóság által meg nem 
ttigadható, szabatosan elósoroltassanak.

8. S-ra.
A hatodik szakasznál előadott indoknál 

fogva hasonlóan kívánatosnak yr)V a kamara a 
törvényben pontos elöszámlálását azon üzlettels- 
peknek is, melyek tárgyalására a tőszomszédokon 
kívül a távolabbi szomszédok szinte meghívandók.

(Folyt, köv.)

Fővárosi értesítő.

,Ellenőr“, s a „Magyar Újság“ és*) A „Ilon“,
ai „Alföldi Hírlap“ 1. ez. szerkesztőit c sorok közlé­
sére honfiúi tisztelet, s bizalommal kérem V. L,

** A honvédéi m i Ugyérséghcz intézett 
ama kérdésre, ha vájjon a honvédhadseregnél al­
kalmazott kalh. lelkészeknek is lékeli tenni a szo­
kott katonai esküt: fentemlitett ügyérség igennel 
válaszolt.

** A hon véd lovasságot illető újból 
kidolgozott oktató szabályzat már elhagyta a saj­
tót, s az, az illető parancsnokságokhoz már meg 
is küldetett.

** Budán egy éjcli csavargót csíptek el, 
ki az elkésett emberekre látszott leselkedni. El-
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fogatásakor egy műszert dobott el magától, me­
lyet az utonállók, áldozataiknak szójára illeszte­
nek, hogy segélyért ne kiálthassanak.

** ti c r c z i k Á rp á d uj vigjátékát a „Ku- 
ruczok Vcrsaillesben“ a nemzeti színház dráma- 
biráló választmánya előadásra elfogadta.

** A rM agy. Áll.“ kinyilatkoztatja, hogy 
a Szab. Egyh.“ ellen sajtópert indít.

** F üvst német színigazgató a budavá- 
rosi tanácsnak azt az ajánlatot tette, hogy a nép­
színházát a téli idény tartamára bérbe veszi. 
Bravo I ugyan hogy tetszenék ám akkor a hom­
lokzaton díszelgő jelmondat: „Hazafiság a nem­
zetiségnek“ ?

*, A fővárosba néhány angoltiszt érke­
zett, kik részt fognak venni a még nehány napig 
tartó nagyobb gyakorlatokon.

% A Jókai uj regénye illustratiokkal fog 
megjelenni, a rajzokat Jankó készíti majd hozzá.

** Az esk ti 1.1 szé k a napokban mondott 
először sújtó Ítéletet magán rágalmi ügyben. 
Vádló : Vlicsek Miklós pápai építész, vádlottak 
Magyar György és társai, kiket a sajtúbiróság 
hatheti fogságra. 150 ft birsági a és 60 ft. per­
költségre Ítélt.

Pesti röppentyűk.
(Szept. 17-én).

Csak igaz marad az a régi magyar közmon­
dás, hogy : „A szeg kiüti magát a zsákból 1“

A bécsi urak úgy látszik már minden bokor- 
zörrenéstől remegnek s még a közös-ügyes hon­
védségnek sem akarnak puskát, meg szuronyt 
kezébe adni, mert félnek, hogy bajt okoznak 
azokkal. Jó nekik már t. i. a honvédeknek mézes 
kard és mézes puska is. Elég ha piros nadrágot 
és kék reggeli pongyolát kaptak, aztán meg fű­
zős topánkát.

Hiszen kiadnák ők azt a Werndl-féle 60 
ezer darab fegyvert is, de hát annak a nomád 
életű, kiint sátorozó szittya népnek nincsenek 
raktárai s ezek a fegyverek nedves helyen nem 
tarthatók mert hasznavelu tlenekkc válnak ! Hegy 
azonban a honvédség is elmondhassa, hogy látott 
szemével már olyan hátultöltő puskát is, isten 
neki vagy 6000 darabot leküldenek a jó bécsi 
urak a többire nézve pedig: „Ólba szőke!“ a ma­
gazinba. Majd jó lesz. a cserepároknak.

Kiváncsiak vagyunk rá rettenetesen, vájjon 
hogy oldja meg föladatát gr. Andrássy a honvé­
delmi minister! s lesz-e raktára a szegény no­
mád népnek, hová fegyvereit berakhassa?

Árgus-szemek mire ki nem terjesztik figyel­
műket !

Némely honvéd tisztnek sehogy sem léit 
fejébe, hogy esik az, hogy ők magyar honvéd­
tisztek s kávdbojtjukon a mesebeli madár a két­
fejű sas pompázik, s kezdték lefejteni a kardbojt­
ról. A magyar honvédelmi ügyérség azonban ezt 
észrevette s figyelmeztette a tiszturakat, hogy ez 
szabályellenes s viseljenek olyan kardbojtot, me­
lyen rajta van a. . . .

Talán a haza czimercV Nem! hanem a ket- 
fejü sas!

Nem is csodáljuk, ha a honvédség a más 
tollával nem szeret ékeskedni, kivált oly sas tol­
iakkal, melyeket nagyon megtördelt az északnyu- 
goti egyfejü sas alig pár évvel ott a l’odiabradok 
földén — Szadovánál.

A haza védőit talán egy kis nemzeti czimer, 
is megillethetné jelvény gyanánt a kardbojtján.

Belföld.
*+. A kolozsvári lóverseny, e f. év­

ben is szept. 24 25 és 26-ára van kitűzve, az ot­
tani versenyegylet választmánya állal. Midőn ezt 
közzéteszsziik, nem mulaszthatjuk el megjegyezni, 
hogy a kolozsvári és dcbreczcni lóversenyek közti 
szünetelés csak néhány napig tart, mely körül­
mény vagy az egyikre, vagy a másikra szolgai 
hátrányul," miután a versenylovak tulajdosninak 
nem igen lesz kedvük elrontani ily rövid pihenés 
mellett futó paripáikat. Óhajtandó volna, hogy 
jövőre e bajnak más határidő kitűzése által eleje
vétetnék. , , , ,

* V isken az újonnan épülő varoshoz 
épitétési költségének fedezésére műkedvelői elő­
adás tartatott. A játékot tnnczvigalom követé, 
melynek akkor lett vége, midőn a hajnal már
pirkadni kezdett. . . .

* Oláh József debrcczem zenekarával
N.-Váradra rándult át, hol is szép számmal láto­
gatják zenestélyeit. .

* Egy vin cze 11 ér N.-Váradon a vasút 
mellett1részegeskedvén, neje abban akadályozni 
aknrá, hogy keresményét ne dorbézolja el, miért

is 112 elázott ember ingerültségbe jött és a sze­
gény asszonynak kést szúrt keblébe, ki azonnal 
szörnyet halt. De a részegségében vadállattá al­
jasuk gyilkos, még egy uj döfést tett a hullán és 
aztán valami csonkítást is követett el rajta. A 
brutális szörny elfogatott és méltó büntetését bi­
zonyára elveendi.

** Szentesen egy embert felakasztva 
találtak, kiről azon balhiedelem terjedt el, hogy 
előbb agyonveretett s a felakasztás másik kéz 
által történt.

** A fehér-almási búcsú alkalmával 
Szabadkának egy jobboldali városi képviselője, a 
Dunába ugrott Ezen szerencsétlen a követvá­
lasztás óta öi ültségben szenvedett, rögeszméje 
lévén, hogy a balpártiak földjét szétosztják. Lám 
mit szül a fanatismus?!

% Nagy Petérdről egy brutális tett- 
fől értesítik a „Hou“-t, mely tanúsítja, hogy ha 
eljön is a népnevelés országa, sok helyen messze 
van a nép attól, miszerint belássa annak üdvös 
voltát. Simon György ottani földmives ugyanis, 
saját fiát az iskolából a padok közül fülénél fogva 
kiránczigálta, lóhajtó ostorral végig verte s ha­
záig korbácsolta ; azután a rákövetkező napon, 
midőn fia újra iskolába akart menni, lovai mellé 
kötözte és vágtatva nyavgaltatott végig falujokon 
az egész nép megbotránkozása közt. És ugyan 
hát miért is e kegyetlenkedés? — mert a fiú sze­
ret tanulni.

Külföld.
(Eredeti levél.) Előrenéz, szept. 13.

Tisztelt szerkesztő ur!
A fiumei öröm és élvezet teljes napok alatt, 

valamint onnan elutaztunk óta a sok meglepetés 
és az előforduló még nem látott tárgyaknak új­
donsága annyira lekötötték figyelmemet, s annyira 
elfoglalva tartottak, hogy azótai hallgatásom nem 
tulajdonítható oknélküli mulasztásnak.

Most Flóreoczből, az Olasz királyság e fő­
városából, a képzőművészetek e kegyeletes emlé­
kű hazájából tudósíthatom önt időm rövidségéhez 
képest nehány sorban az azóta történtekről.

Fiúméból Vclenczénck vettük utunkat ; 
megvallom fájdalmas szívvel váltunk el azon de­
rék polgároktól, kik bár ajkukon az olasz nyelv 
rengzetcs szavait hordozzák is, de a^ért szívvel 
lélekkel oly jó magyar hazafiak, hogy sok hon- 
boldogitó jobboldali magyarnak juttathatnának a 
feleslegből. De mit is beszélek én itt felesleget, 
hisz ezt a mi kedves magyar hazánkat nem is le­
het talán érdeme szerint eléggé szeretni. — El­
utazásunk a Lloyd egyik gőzösön történt, s hogy 
a háborgó tenger moraja, a belátbatlan víztükör, 
minő behatással voltak ránk a homokbuezkák 
vízhez nem szokott lakóira, azt hiszem azt leírni 
felesleges. Végre megérkeztünk a hires Veleuczé- 
bc, mely ma már csak keserű paródiája a dogék 
hires és hatalmas városa egykori nagyságának, 
mely az akkor hatalmas Magyarbirodalommal oly 
gyakorta vívott harezot a kis Dalmatia birtokáért. 
Majdnem három napot időztünk itt, a napnak 
legnagyobb részét gondolákon töltöttük, megte­
kintettünk minden nevezetesebb templomot és 
palotát, a Szent Márkus terét, s igen megválónk 
lepve, hogy Velenczébcn is Debreczen volt leg­
nagyobb számmal képviselve az idegenen közt, 
mert majd minden nevezetesebb helyen találkoz­
tunk a városunkbelickkel. Egy-egy cicerone ve­
zetett 7—8 egyénből álló társaságot. Polgártár­
saink nagy része ezóta már otthon lehet, de mi a 
mit otthon elhatároztunk, hát már csak meg is 
tartjuk, s beutazzuk a narancsok, a szép barna- 
szemű nők, s a hires festők, énekesek gyönyörű 
hazáját, csak egyet sajnálunk, hogy nem utazha­
tunk mindenütt szabad népnek szabad földén, ha 
csak a pápa birodalmát valahogy át nem ugorjuk 
vagy repüljük, a mi pedig lehetetlen, mert sem a 
hét mértföldet lépő varázspapucsot, sem szárnya­
kat nem hoztunk magunkkal, igy hát Rómát is 
meglátjuk, — csak valahogy megnő tudja az a 
sok barát, hogy debreczenivastag nyakú kálomis­
ták vagyunk. , ,, , „

Majd el is felejtem; Kossuth apánkkal ve­
lenczébcn nem találkoztunk, pedig a volt a hire, 
hogy ide jön, és itt fogadja el a nála tiszteletűket 
tenni altat ó honfiakat. Így már majd csak Turm­
bau, vagy a mint itt mondják Torinóban fogjuk 
meglátogatni.

Bánki, Gálócsi, Vértessi Vclenczétg utitár- 
saink voltak, ezek innen egyenesen Turinba men­
tek onnan aztán haza. Mi csak majd a ho vége 
felé érintjük Turint. Az olaszországi utazásra 
csak Beke Mihály tart velem, s 100 francért vál- 
toltunk az összes Olasz vasutakra szóló körkar • 
tyát, melylycl egész Nápolyig mehetünk 40 napig 
s onnan vissza. (Az egyházi államban még külön 
50 francot kell fizetni.) Itt Flórenczbe két napot 
töltünk, innen Rómába, aztán Nápolyba utazunk

hol Pompejit is meglátogatjuk. Visszafele Bőmét 
újra érintjük, aztán Li vömön, Genuán. Milánón át 
Turinba.

Utunkat hazafele Genfen és Müncheneméi 
veszszük, s Bécsben is időzünk pár napot. De fejt 
is zárom levelemet, mert a társaság és a cicerone 
várnak. Rómából és Nápolyból újra írok. Addig 
is isten velünk. Harsányt Sándor.

= Olaszországból alig lehet hallani egyebet 
mostanában, mint beperlésekről szóló híreket. — 
Garibaldi veje Canzio ellen, ki jun. 22-ke óta van 
már vizsgálati fogságban, a genuai törvényszék 
által a király elleni merénylet czimén indíttatott 
kereset. Ugyanezen vád alatt áll Canzionak Alea- 
sandriában fogva levő 10 barátja. — Ezek közt a 
genuai il Dovere lap főszerkesztője, Pozzi ügy­
véd, Ptrocchi orvos. Cairbli hírneves olasz honfi 
f. hó 11-én Belgirateban meghalálozott. — Azon 
sebben halt el, melyet a pápai zuávoktól 1867- 
ben a Gloria Villában kapott. „Mégis győzni fo­
gunk, s bevonulunk Rómába!“ ezek voltak utolsó 
szavai.

= Napoleon ismét egészséges, legalább Így 
Írják a franczia hivatalos és félhivatalos lapok, a 
ennek bizonyítására legközelebb egy sétakocsizás 
s boulognei erdőn keresztül van kilátásba helyes­
ve. A biarritzi utazás úgy látszik szóba sem jön 
többet. A császár e hó végéig orvosai tanácsára 
St. Cloudban marad. Vannak olyan lapok, melyek 
a császárra azt is rá fogják , hogy Caesar élete 
folytatásának megírásával foglalkozik. — De ezt 
már csakugyan nem hiszszük, mert a betegség 
folyama alatt felmerült aggodalmak sokkal inkább 
elfoglalhatják a családja jövőjével nagyon sokat 
gondoló császárt, mintsem oly dolgokra is jutna 
ideje, melyekkel csak nyugodt kedély-állapotban 
lehet foglalkozni. Ezzel pedig Napóleon ezúttal 
aligha dicsekedhetik.

= Gubában a legújabb fairek szerint a for­
radalom mindinkább terjed. A felkelők erősítése­
ket kaptak. A spanyol fővezérség ismét változott 
o szigeten. Baltameda lépett a fővezérségre, s azon 
rendeletet kapta, hogy a felkelést novemberig, a 
midőn az amerikai congressus össze ül, minden 
esetre elfojtsa. Havannában a kormány azon nyi­
latkozatot tette, hogy Spanyolország soha sem 
fogja elismerni Cuba függetlenségét és elszaka­
dását. A „France“ szerint Prímnek párisi útja a 
cubai ügygyei van összefüggésben.

Napolen Lord Clarendont szept. 16-án
fogadta.

= Londonba a nyugotindiaí postával azon 
hir érkezett, hogy Peru elnöke a Cubaiakat elis­
merte hadviselő hatalomnak.

= A Cuba szigeti nehézségek a washingtoni 
kabinettel közel állanak a kiegyenlítéshez.

= Lord Palmerston neje szept. 11-én 83 
éves kovában meghalt.

Legújabb
— Becs, szept. 17. A hadügyminiszter Gal- 

licziálm utazik, hogy a przmizlei vonalat Miskol- 
czig szemügyre vegye.

= Iiécs, szept. 17. A Vlksfrndnak távirják 
Géniből, hogy gróf Bcustot oda várják, ki is 
Couchyben Gortsakoffal fog értekezni. Oroszor­
szággá li szövetségkötés forog szóban.

= Florencz, szept. 17. A Lombardia 
tudni akarja : „az olasz követ Berlinben megkér- 
deztetett, hogy mennyiben fogja Olaszország a 
hannoveri királynak a braunschweigi herczcgi 
trónra nctaláni jutását pártolni.

Közgazdászat.
— (K.) Debreczen, szept. 18. Piaczunk- 

ra több szekér élet s tengeri hozatott, nem volt 
kapós, leginkább a tengeri talált vevőre, az árak 
köblönkirit: búza 7 ft GO - 8 ft, kétszeres C ft 40 
kr, rozs 5—5 ft 10 kr, árpa 3 ft 80—90 kr 4 fr, 
zab 3 ft 20 - 30 kr, tengeri 5 ft 50—CO kr, uj 
esős tengeri is volt több szekérrel, 1 jó szekér 
tengeri 40—45 fton kelt. — Az időjárás derült, 
őszies. Az éjjel meglehetős hűvös volt. Esőre nem 
igen van kilátás.

= Pest, szept. 17. Az időjárás igen hű­
vös és változó. A hévmérő -f-16“, a légsulyméré 
2" 6"'. — A gabnaüzlet csak kisebb menyisé- 
gekre szorítkozott, s igen lanyha volt. Búza 85 
ff-tos 4 ft 75 kr, 87 ff-tos 5 ft 30 kr, 88 ff-os 5 ft 
50 kr, rozs alig fordul elő"; árpa 72 ff-tos 3 ft 5 
kr, a kukoriczn ára lejebb ment.

Biztosítási ügy.
= F. hó 13-án „Az első magyar kölcsönös ál­

latbiztosító társaság“ helyiségeiben (Erzsébet-tér 
2. sz. a.) a nem rég kiküldött cnquete bizottság 
beadta jelentését. Az eszközölt njomozódásokból, 
valamint mindazon ipargyárosok tudósításaiból.
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.i.i; i%j), gyári üzletük mellett a marhahizlalással is 
nagrobb mérvben foglalkoznak, átalános bcisme- 

iü :rés szerint világosan kitűnt, hogy azon észszerut- 
óij qén Ut és mód, amelylyel az Apis biztosító bank a 

biztosítási ügyet átalában, és a biztosítás alatt 
'lévő marhák biztosítását különösen kezeli, a tu­
lajdonosoknak semmiféle kezességet nem nyújt 
azon eshetőségekre, melyekből reájok m zve a 
legnagyobb károk származhatnak, mert azon el­
vek melyek szerint ezen biztosítási ag kezeltetik 
«z említett társulat által, a társulat részéről sok 
kizsákmányolást enged meg, s abból csupán a ke­
vésbé szilárd hizlalóknak és azoknak , kik gazda­
ságukat roszul vezetik, s az Apis képviselösége- 

. nek lehet valami hasznuk, nem pedig a biztosí­
tottaknak, ennélfogva ezen társulat biztosítását, 

' a jól vezetett és jól gazdálkodó marhahizlalok 
nem használhatják.

Miután a számos jelenvoltak altul a biztos 
alapon szervezett hazai „Első magyar kölcsönös 
marhabiztositó társulat“ gyámolitásának szüksé­
ge kimondatott, arra nézve, hogy ezen társulat

úgy consolidaltassék, hogy működése teljes biz­
tossággal történhessék, hoszasb vita után a hiz­
laldái állományok biztosítási módozatára nézve a 
következő határozmányok emelkedtek érvényre ;

Miután a szokásos kisorolások (kimustrá- 
lásj, melyeknek minden hizlalás beszüntetésénél 
történniük kell, és a szórványos (egyes) betegsé­
gek, amelyeknél az idejében való kisorolás által, 
valamint a kisorolt állatok értékesítése által se­
gíteni. s a veszteséget a minimumra rcducalni le­
het, •—nem lehetnek a biztosítás tárgyai, s a biz­
tosításnak inkább előre nem látott és nagyobb 
szerencsétlenségek ellen kell oltalmat nyújtani, 
ennélfogva az „Első magyar kölcsönös marhabiz­
tositó társulat a hizlaldái marha-állományokat 
csupán járványos betegségek ellen fogja biztosítani 
s c biztosítási módozatnál a szórványos betegsé­
geket kizárja.

Ez által a biztosítás jutányos lesz, az. egyes 
darabokért i kárpótlás folytontartó uyüglödései, 
melyek mindkét részre igen nagy kellemetlenség­
gel és időrablással járnak, megszűnnek ; de ami

llegfontosb, megszűnik egyszersmind a i 
Inak minden rászedhetése ; — s ekkor a ti

társulat­
társulat a

i biztosítéki alappal és azon kárpótlással, mit az. 
állam a lebunkózott állatokért nyújt, teljes és 

i elégséges biztonságot fog adhatni.
A lovak biztosítását illetőleg a biztosításra 

'alkalmas állatok szorost) szabatolása tárgyaltá­
tól!, s a sertéshizlaldák állománya biztosításánál 
az árszabályok határozmányai fentartattak, mi­
után a körülmények kedvezőbb alakulásával lesz 

1 módja az igazgatóságnak további kedvezménye­
ket engedélyezni.

A juhbiztositásnál felmerült aggodalmak 
folytán az alapszabályok 51. §-sa tárgyaltatott, 
mely igy szól :

„Minden állatnem felett különített száma­
dás viendő, és az azoknál kimutatott nyeremény 
'az illető biztosítottak közt kiosztandó.“ Ezen, a 
{jogosságnak megfelelő elvek által senki érdekei 
nem sértetnek.

HIRDETÉSE lí.

Pnlyassnt»
A debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál üresedés­

ben lévő titkári állomásra, melylyel 1500 a fii. 
rendes évi fizet s van összekötve pályázat nyittatik.

A pályázni kívánók felhivatnak, Ivigy ezen állomás el­
látására megkívántaié képességüket és a magyarnyelv töké­
letes bírását igazoló okmányokkal kellőleg felszereli kérvé­
nyeiket folyó évi november hó 1-ig ezen kereskedelmi és 
Iparkamara elnökségnél nyújtsák be. Megjegyeztetik, hogy 
azok, kik a kamarai kerület ipari, kereskedelmi, forgalmi, és 
közlekedési viszonyait ösmerik, elsőbbséggel bírnak, és hogy 
az elválasztandó titkár állomását legkésőbb folyó évi deczem- 
ber hó 31-ig múlhatatlanul elfoglalni köteleztelik.

Kelt a debreczeni kereskedelmi és iparkamara 1869- 
dik évi szeptember hó 10-kén tartott rendes üléséből.

Komlóssy Imre, elnök. 
jOÜ Beszterczey Károly, b. titkár.

| Önkéntes eladás.
Bútorok, úgy finomabbak, mint közönségesebbek, s 

házi eszközök készpénz fizetés mellett bármely órán örök 
áron eladatnak, l’étcrlián 966. sz. a. a Hédi György féle 
házban. to.'í. 1—2

Régi és uj gőzntalnil 
részvények 104 1—1

kaphatók Tálray Kárpát gőzmalmi pénztároknál.

Series 616. Nro 57.
A 616-ik sorozatban levő 57. sz. hitelintézeti sorsjegy 

elveszvén, ezennel lelszólillalik az illető megtaláló, hogy azt 
illő jutalalom mellett a debreczeni kapitányi hivatalnál szol­
gáltassa vissza. Különben a kellő lépések ménteleitek ezen 
sorsjegy amorlizálujára, ennélfogva mindenkit intünk annak 
megvásárlásától. Debreczen, szép!. 16. 1869 iOi. -2—5

A dohánybevalló hivatalnál Debreczenben és Nyír­
egyházán egy egy 22 öl hosszú és 8 öl széles rak­
tár építtetik, s az erre vonatkozó pályázat I. hó 27- 
kén lesz tárgyalva.

Vállalkozni kívánók tehát írásbeli, bélyegzett, 
5% bánatpénz! nyugtával ellátott ajánlatukat legfel­
jebb f. hó 27-dik déli 12 óráig a debreczeni m. k. 
dohánybeváltó felügyelőségnél léteményezzék le.

Az előirányzott összeg a debreczeni raktárnál 
14,396 frl 29 krra, és a nyíregyházinál 14,709 
frl 34 krra rúg.

Az építkezési munkálatok a pályúzhatási idény 
alatt megtekiutés végeit, a fent nevezett felügyelő­
ségnél feküsznek.

A m. kir. dohánybeváltó felügyelőség, Debreczenben, 
98. 3—s 1869 szeptember 13.

Felelős szerkesztő s kiadó-tuiájdóhr« : Oláh

Nagyvárad-utczán 2205. sz. alatti ház, hátulsó épüle­
tében egy tanult szakács által j03. 1—3

Igen ízletesen készült ételek,
és pedig 5 lálélel, egy személyre, egy hóra . 20 Mért,

4 ,, „ „ „ „ .16 frtérl,
háztól! elhordás mellett, jövő október hó 1 —töl kezdve kap­
hatók. Értekezhetni ugyanezen ház hátulsó épületében.

Äüsmirz feÄSss
órás Debreczenben.
(Boltja a városháza piaczi részén levő 

.♦Ytiröltlaöz,** ezimzell dohány-, szivar- s 
bélyeg-eladási helyiségével egybekötletésben.)

Van szerencséin a l ez, közönség figyel­
mébe ajánlani a legdtisabhan felszerelt óm­
ra lit ára inat, a lehelő legolcsóbbra 1 el­
szállított áron, egy éli Írás­
beli jótállás mellett.

B t- I Finom angol mintára - - 15—18Kzüst hengeróla i rubinkőre 
járó patent üveggel 8-1«

Finomabb ar. szegélylyel ugró II—121 .. . .,, , * 3 3 V I.) .- Kettős fedéllel angol mmlara 19H .ttóai 'írunvoTolt nnmniiesal \ Z 1 i> r

Kellős fedéllel - - - - 115-18
24

Remonloir - - 25-31)
13-14
15—10

Horgonyórák , melyeket fel­
húzni soha sem kell - 40—45 

8 napos pendul-óra - - 19 — 23

Egész aranyozott pompással 
Angol mintára lapos kristály­

üveggel - - - - -
Gazihiszati óra (remonloir) - 
Ezüst horgonyórák 15 rubin

kőre, patent üveggel, ugrós 14—10
Ezen például felhozott órák olcsóságához képesti jutányos árak mellett 

ajánlom arany úri és női óraimat, franczia 8—14 napig járó és ülő; már­
vány, a I a h á s t r o m, bronz s vas ü n t v é y t o k u Lii egboriték alatt levő 
asztali és függő aranykeretes óráimat, inga (pendul) órákban a legkisebbtől u 
legnagyobbig, lökóletcsen kielégítő nagy választékban,

S c h w a r z w a 1 d i fali óráim hihetetlen olcsó árért, kezdve 
1 frt 50 krron szintén egy évi jótállás mellett.

Órákat cseróbe elfogadok valódi órtékökben, s mivel nálam határozott 
ár van, s ára minden jószágon rajta van, a csere a t. ez. közönség résiéről 
igen künyii és biztos.

Vidékről! megrendelések a levél átvételétől számítva 5 nap 
múlva küldetnek szél, mivel elvem, csakis egész tökéletes kipróbált állapotban 
levő órákat adni ki üzletemből. 80. 3—

Kijavítások ulvallaltatnak s őrtök a legmegclégcdcttebb árt kérek.
Debreczen. 1869. Nyomatott a város könyvnyomdájában."
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